

**Мировая экономика**  
**и бизнес**

д-р экон. наук, профессор

**А.С.Трошин,**

магистрант

**Алахмад Алкоусса Мадж,**

магистрант

**Чжан Хан**

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

**ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ**

*Статья подготовлена в рамках программы развития опорного университета на базе БГТУ им. В.Г. Шухова*

Последние тенденции экономического развития стран мира характеризуются снижением синхронности, что обуславливает приближение темпов роста к наивысшей точке одних стран и ослаблением экономики других. Благодаря фискальным стимулам, принятым в начале 2018 года экономика США начала набирать обороты, в этот же период экономики стран Евросоюза, Великобритании, Китая и Японии, наоборот, ослабевали.

По прогнозам IHS Markit подобное расхождение в развитии национальных экономик сохранится и на протяжении всего 2019 года. Также отмечено, что глобальный рост сократится с 3,2% до 3,1% и на протяжении ещё нескольких лет данная тенденция сохранится.

В связи с тем, что в 2018 году рост мировой торговли к концу года упал практически до нуля (в начале года этот показатель составлял 5%), прогнозируется ещё большее снижение данного показателя, что является одним из основных рисков 2019 года[2].

Кроме того, ожидается усиление торговых конфликтов, что закрепляет предположения о сокращении мировой торговли. Параллельно совокупное влияние растущих процентных ставок и растущей изменчивости рынка акций и сырьевых товаров приводят к тому, что финансовые условия становятся ещё жёстче для всех национальных экономик мира. Заявленные риски указывают на растущую уязвимость мировой экономики к дальнейшим потрясениям и растущую вероятность рецессии в ближайшие годы [6,7].

Рассмотрим текущие прогнозы специалистов в области развития мировой экономики применительно к различным географическим регионам.

Так, потенциальный рост экономики США находится на уровне примерно в 2,0%. Это напрямую связано с тем, что уровень рабочей силы и производительности характеризуется устойчивым ростом на протяжении нескольких лет. В 2018 году рост в США был значительно выше тенденций на 2,9%, но это ускорение было связано с тем, что началось регулирование налоговой системы, а именно, понижение налогов и увеличение расходов. Подобное стимулирование продолжит приносить определенные плюсы, однако в достаточно краткосрочном периоде (ожидается рост на 2,6% в 2019 году, что однако ниже уровня 2018 года, но выше тренда [1]).

Рост в Еврозоне во второй половине 2017 года достиг своего пика, однако сейчас наблюдается тенденция к снижению. Специалисты IHS Markit прогнозируют и дальнейшее снижение до 1,5% в 2019 году. Снижению способствуют: политическая неопределенность, в том числе Brexit, вызовы правительству Эммануила Макрона и возможное свертывание канцлерства Ангелы Меркель. Также на замедление роста влияют некоторые экономические факторы, такие как ужесточение условий кредитования и усиление торговой напряженности [4,5].

На положительное развитие экономики азиатских стран прогнозов не наблюдается. Экономика Японии вырастет менее чем на 1% в 2019 году, а её восстановление по-прежнему останется на низком уровне. Это напрямую связано с торговой напряжённостью между Китаем и США. Денежно-кредитная политика в ближайшие годы будет по-прежнему иметь крайне приспособленческий характер. Незначительный долгосрочный рост связан с циклическим снижением темпов роста в Японии. Неблагоприятные демографические показатели, в частности сокращение рабочей силы, не компенсируются достаточным ростом производительности. Начинает реализовываться «Третья стрела» в Abenomics, которая должна провести значительные структурные реформы и повысить производительность.

Предполагается, что замедляться будет и экономика Китая. С начала 2017 года неуклонно снижаются квартальные темпы роста, а в третьем квартале 2018 года этот показатель достиг самого низкого уровня за последние 10 лет. В годовом исчислении темпы роста замедлились с 6,9% в 2017 году до 6,6% в 2018 году, и в дальнейшем сократятся до 6,3% в 2019 году.

Для поддержки роста и стабилизации финансовых рынков, политики приняли ряд монетарных и фискальных мер, что является ответом на недавние экономические потрясения, в том числе влияние тарифов в США,

которое до сих пор было ограниченным. Из-за огромного долгового бремени и приверженности правительства сокращению заемных средств, по крайней мере, в среднесрочной и долгосрочной перспективе по-прежнему будет сдерживаться рост кредитования. С другой стороны, усилия правительства по стимулированию вполне могут стать более агрессивными, если напряженность в торговле с США возрастет, то рост серьезно пострадает.

На развивающихся рынках рост в 2019 году замедлится до 4,6%. В 2018 году некоторые страны, в числе которых Бразилия, Индия и Россия, испытали умеренный рост темпов роста, в то время как другие, такие как Аргентина, Южная Африка и Турция, испытали рецессию или почти рецессию и оказались под сильным финансовым давлением.

В дальнейшем развивающиеся рынки могут столкнуться с рядом препятствий, включая замедление роста в странах с развитой экономикой и темпах мировой торговли; сильный доллар США; ужесточение финансовых условий; растущая политическая неопределенность в таких странах, как Бразилия и Мексика. Несколько стран смогут противостоять этим тенденциям, особенно динамично развивающиеся страны с низким уровнем долга, главным образом в Азии.

В 2019 году изменчивость на товарных рынках сохранится, особенно это коснется рынков нефти. Прогнозы утверждают, что в ближайшем будущем цены на нефть немного вырастут и в среднем составят около 70,0 долл. США за баррель в сравнении с 2018 годом, когда баррель стоил 71,0 долл. США [1]. Однако, учитывая замедление роста спроса и увеличение предложения, риски для цен на нефть и другие товары преимущественно снижаются. Также прогнозируется, что к концу 2019 года цены будут немного отличаться от их текущих показателей.

Большая часть роста инфляции потребительских цен в период между 2015 и 2018 годами – с 2,0% до 3,0% – была вызвана переходом в развитых странах от дефляционных или почти дефляционных условий к уровням инфляции, которые близки к целям центральных банков в 2,0 %.

В ближайшей перспективе ожидается, что глобальная инфляция и инфляция в развитых странах останутся близкими к 3,0% и 2,0% соответственно [1].

Предполагается, что Федеральная резервная система США повысит ставки, и этому примеру могут последовать некоторые другие центральные банки. При условии, что ключевые экономики мира находятся в разных точках делового цикла, неудивительно, что центральные банки движутся с разной скоростью и в разных направлениях. Однако, учитывая более слабый рост и сдержанное инфляционное давление, темпы повышения ставок, вероятно, будут еще более скромными, чем ожидалось ранее.

ФРС США, скорее всего, повысит ставки не единожды. Другие центральные банки, в том числе Банк Англии (в зависимости от процесса Brexit), Банк Канады и несколько центральных банков развивающихся стран, таких как банки Бразилии, Индии и России также могут поднять ставки[2].

Европейский центральный банк, в свою очередь, до начала 2020 года не планирует повышать ставки. Вероятнее всего Банк Японии также прекратит свою политику отрицательной процентной ставки до 2021 года. Народный банк Китая является единственным крупным центральным банком, который движется в противоположном направлении, беспокоясь о росте.

Применительно к доллару США: он будет держаться на текущих повышенных уровнях большую часть 2019 года. Основными причинами таких заключений послужил продолжающийся рост США выше тенденции и увеличение процентных ставок со стороны ФРС. Однако очередное значительное укрепление доллара США представляется маловероятным, учитывая недавнее относительное спокойствие на валютных рынках, особенно в отношении валют стран с формирующимся рынком.

Тем не менее, потенциал волатильности остается очень высоким. Политическая неопределенность в Европе может быть очень негативной для евро и стерлинга; ожидается, что курс евро / доллар остановится в 2019 году на отметке 1,10 долл. США по сравнению с 1,14 долл. в конце 2018 года. В то же время, по прогнозам, курс юаня / доллар будет оставаться достаточно устойчивым чуть ниже психологического уровня 7,0 – результат стремления китайского правительства к финансовой стабильности.

В заключении хочется отметить, что по оценкам многих ученых и специалистов в области мировой экономики, возможность рецессии в 2019 году маловероятна, несмотря на рост политических потрясений.

Самой большой угрозой глобальному росту в 2019 году и в последующий период являются политические решения. Торговые конфликты, которые присутствуют, представляют значительный риск, поскольку последствия подобных действий являются мало прогнозируемыми и слабо контролируруемыми.

Отдельно заметим, что для мировой экономики представляют угрозу как растущий бюджетный дефицит в США и высокий уровень государственного долга (включая Европу и Японию), так и потенциальные иррациональные действия ряда ключевых центральных банков.

Однако, в целом, как отмечают эксперты, вероятность подобных событий все же не является значительной, а соответственно и размер потенциального ущерба для мировой экономики прогнозируется низким.

В целом же, можно отметить рост влияния политических факторов в мировой экономике, напрямую влияющих на экономические показатели развития географических регионов.

#### Библиографический список

1. Мировая экономика. 10 прогнозов для мировой экономики на 2019 год [Электронный ресурс]. Режим доступа: <http://www.ereport.ru/news.htm>
2. Мировая экономика на пороге 2019 года и влияние основных тенденций ее развития на Россию [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.intercomp.ru>
3. Morgan Stanley: 2019 год станет поворотным для мировой экономики [Электронный ресурс]. Режим доступа: <https://www.vestifinance.ru>
4. Особенности развития социально-экономических систем в условиях глобализации: монография / под ред. проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2012. 194 с.
5. Роль инноваций в тренде российской экономики: монография / под ред. проф. С.В. Куприянова. Белгород: Изд-во БГТУ, 2016. 314 с.
6. Трошин А. С. Учет и анализ рисков инвестиционных проектов / А. С. Трошин // Инновации и инвестиции. 2011. № 2. С. 55–57.
7. Трошин А.С., Носов С.М. Биржевые инвестиционные фонды ETF – как инструмент активизации развития реального сектора экономики // Вестник БГТУ им. В.Г. Шухова. 2017. №2. С.255–259.

Рекомендовано кафедрой  
менеджмента и внешнеэкономической  
деятельности БГТУ

канд. экон. наук, доцент

**Ю.Н. Божков,**

магистрант

**Р.М. Сантуш**

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

#### **О КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ В МЕЖДУНАРОДНОМ БИЗНЕСЕ**

Одним из важнейших явлений рыночной экономики является конкуренция, которая является гибким инструментом регулирования и развития экономической системы. Благодаря механизму действия конкуренции